
Poštnina plačana v gotovini. V Ljubljani dne 16. novembra 1939, Štev. 15. Letnik LXXX. (šolsko leto 1939./1940.) 

Učiteljski tovariš 
Stanovsko politično glasilo J. V. V. — sekcije sa dravsko banovino v LJubljani 

Mesečna priloga »Prosveta« = 
Uredniitvo In uprava l Ljubljana, Frančiškanska ulica 111. Rokopisov ne wrmiamo. Nefranklranlh pisem na sprejemamo. Iehaja veak četrtek. Naroinina letna 

tO din ea inoeemetvo tO din. Člani sekcije J. V. U. platoja lisi s članarino. Oglasi po cenike in dogovora, davek poseke. Polt. ček. rač. 11.1 S3. Telefon 4S-tt 

Ljudska izobrazba in učitelj 
Razni časopisi ponovno na široko obrav-

navajo vprašanje naše ljudske prosvete in 
ljudskošolskega učitelja ter s tem kažejo za-
nimanje za to prevažno splošno narodno 
vprašanje. Vendar se pri tem porajajo na-
pačni sklepi, ki posebno globoko zadevajo 
učitelja, in to se najbolj dogaja v taboru ti-
stih, ki smatrajo ljudstvo in ljudsko prosveto 
za svoje politično lovišče. Brez vsakršne na-
klonjenosti do učitelja in njegovih upraviče-
nih šolskih, stanovskih in osebnih teženj 
službenega značaja, ovirajo njegovo delo med 
narodom, mu predpisujejo ozko začrtano 
učno snov in vzgojna načela ter mu režejo 
mačehovski kos kruha — se postavljajo v po-
zo pravičnega sodnika ter mu očitajo vse ono, 
kar bi učitelj rad storil, pa radi njih nasprot-
stva storiti ne more. 

Učiteljstvu se očita nravna, kulturna in 
gospodarska zaostalost našega naroda, pa če 
vse to spada v delokrog njegovega dela ali 
ne. Nekdo mora biti kriv, pa naj bo kriv uči-
telj, ki vodi narod k višji izobrazbi, ter s tem 
h kritični presoji veljakov in k samostojnemu 
narodnemu življenju, ki dela konec nedemo-
kratskemu sedanjemu stanju. 

Da pa ne bomo podobni onim, ki danes 
slepo s težkimi obdolžitvami udarjajo po uči-
teljstvu, postavimo se v sredo neke dolenjske 
vasi, njenega življenja in njenih prilik. 

Za uspešen pouk sta potrebna dva, uče-
nec in učitelj. Da pa moreta pravilno vršiti 
svoji vlogi, morajo biti dani gotovi pogoji. 
Učenec mora biti psihološko in gmotno pri-
pravljen za sprejem, a učitelj duševno, teh-
nično in gmotno oskrbljen, da more pravilno 
podajati. 

Podlaga vsaki izobrazbi je gotovo gmotna 
višina in zadostna materialna preskrba pre-
bivalstva. Kakor izobrazba oploja narodno 
gospodarstvo in viša gospodarski donos, tako 
tudi boljša oskrbljenost naroda ustvarja psi-
hološko pripravljenost za sprejem naukov. 
Trgovsko bi rekli: Denar podpira in omo-
goča izobrazbo, a izobrazba redi denar. 
Ako pa ena teh dveh činjenic odpade, druga 
brez prve, in obratno, hira. Tako moremo 
trditi, da dobre gospodarske in kulturne pri-
like na Holandskem in Danskem, kot idealov 
naših kmetov, niso zgolj plod učiteljevega 
truda, temveč predvsem tamkajšnjih ugodnih 
gospodarskih ureditev in razmer. 

Ako pogledamo našo slovensko vas, vi-
dimo, da se za njen gospodarski dvig ne store 
nobeni odločilni ukrepi, in da ljudstvo ostaja 
v sponah bede, po drugi strani pa prav isti, 
ki se imajo za očete in varuhe naroda, ne 
store za gospodarski dvig vasi ničesar uspeš-
nega ter vso krivdo za slabe razmere vale na 
učitelja, ki je sam žrtev teh razmer. 

Ali kdo rešuje problem osebenikov, ko-
čarjev in viničarjev in vsega drugega pode-
želskega proletariata, ki bos in gol polni naše 
šole? Kako naj tu učitelj dvigne človeka iz 
kulturnih nižin, ko ta človek prezeba in gla-
duje brez vsake nade za izboljšanjem? Ali 
niso tu poklicani drugi činitelji, da človeku 
preskrbe delo, da ne bo od 12 mescev leta, 
6 mescev po malem in na pol zastonj dninaril, 
drugo polovico leta pa živel od ne ve se 
česa? 

Kdo bo uredil razmerje kmetskih služ-
kinj, nezakonskih otrok, številnih družin brez 
zemlje in brez izhoda v obrt, izboljšal polo-
žaj malega kmeta? Kdo mora osuševati moč-
virja, zajeziti hudournike, ravnati reke, ki 
zasipavajo ogromna površja; skrbeti za med-
narodno trgovino, pravilno razmerje med do-
hodki in prodajo? 

Kdo bo naštel vse neštete probleme na-
šega narodnega gospodarstva, v zvezi s tem 
tudi za boljšo gmotno preskrbljenost našega 
podeželja, ki ustvarja razpoloženje za spre-
jem višjih kulturnih dobrin! 

Navedeni nerešeni problemi poleg mno-
gih drugih vprašanj pravnega in socialnega 
značaja vzbujajo kaj malo pogojev za uspeš-
no izobraževalno delo, ki se v danih razmerah 
nadvse požrtvovalno vrši. 

K tem neugodnim socialnim razmeram 
moramo prišteti še sistematsko hujskanje in 
vzbujanje odpora do učiteljstva in njegovega 
dela. Brez prikrivanja — ali nima ves krik o 
naši šoli pred vsem namena vzbuditi neraz-
položenje do učiteljstva? Ali ni šolsko in pro-
svetno delo učitelja tem činiteljem le v toliko 
mar, kolikor ustreza njih političnim ciljem in 
koristim? Ali ne streme vse razprave in pred-
lagane reforme o ljudski šoli in med učitelj-
skim kadrom, da se zagotovi prevpliv dolo-
čeni struji? 

Ko govorimo o neki slovenski vasi, trdi-
mo, da se je v tej vasi neko važno kmetsko 
gospodarsko društvo v kali zatrlo, ker ga je 
vodil učitelj, ki ni bil po okusu veljakov. In 
vsa slovenska zemlja je danes taka vas. Uči-
teljevo delo danes uspeva le v toliko, ko'ikor 
mu dobrohotno dopuščajo oni, ki kriče divja-
ški krik o malem smislu učitelja za kmetske 
potrebe. 

Zato upravičeno dvomimo v iskrenost 
izjav za kulturnejšim dvigom vasi. 

Ko se od učitelja zahteva pospešeno delo 
v šoli in izven nje, ko so ga ogradili s točnimi 
predpisi in nadziranji, ter ga ovirajo pri pro-
stovoljnem kulturnem delu med narodom, nu-
dimo zopet nov dokaz o neresnem hotenju po 
uspešnem in svobodnem učiteljevem prosvet-
nem delu. 

Kakor smo pri učencu navedli pogoje, ki 
ustvarjajo višjo izobrazbo, tako tudi pri uči-
teljstvu nastopajo psihološki, tehnični in 
gmotni pogoji za uspešno delo. 

Kakšna je gmotna preskrbljenost učitelj-
stva, povedo številke: dnevničarji 800 din, 
pripravniki 900 din, srednji službeni letniki 
1500 din, najstarejši, pred pokojem. 2000 din. 
Pri tem pa smo dolžni navesti, da morajo 
srednji in višji letniki vzdrževati otroke v 
višjih šolah, kar znese mesečno za enega 
otroka 500—750 din brez obleke in knjig. 

To »blagostanje« večajo znamenita izbir-
na napredovanja, ko čakajo neizbrani polnih 
5 let dalj na višjo skupino, pri čemer se mo-
rajo zadolževati za tisočake, ki jim pripadajo. 

Ta nenapredovanja pa niso slučajna, am-
pak premišljena ter namenjena za tiste, ka-
terih delo je treba preprečiti. — Pri takem 
nizkem gmotnem stanju se samoizobraževanje 
ne more, ali v prav skromni meri more vršiti, 
kar niža psihološko in tehnično pripravljenost 
za učinkovitejšim delom. Ako pa učitelj kljub 
temu dela, domače struje poskrbe, da se 
umiri. 

Zato trdimo, da za sedanje prosvetno 
stanje učitelj v celoti ne more odgovarjati, 
ker ni svoboden pri svojem delu. Sedanje 
prosvetno stanje ni izkaz učiteljeve nedelav-
nosti, temveč razmer, v katerih živita učitelj 
in narod. 

Vse javno delo odločujočih činiteljev je 
osredotočeno za strankarskimi cilji in ideali, 
ne pa za gospodarskim in kulturnim dvigom 
vasi in vsega naroda. 

Postopki za kulturnejšo preobrazbo so 
zgrešeni, ker izvirajo iz političnih nagibov. 
Hočejo podreditev ljudstva in učitelja neki 
politični ali tudi svetovnonazorski struji, ne 
pa svobodno kulturno in gospodarsko tekmo-
vanje naroda. Učitelj je pri tem ovira, ki jo 
je treba zrušiti. 

Takšen je obraz stvari brez maske. 
B. 

Gospodarski krogi se zavzemajo 
za zvižanje naših plač 

»Trgovski list« priobčuje pod na-
slovom »Za zboljšanje plač državnim 
nameščencem« predlog, ki ga je v Zbor-
nici za trgovino, obrt in industrijo dal 
zbornični svetnik g. Joža Hrastelj. Iz 
tega predloga je razvidno, da tudi go-
spodarski krogi občutijo težak položaj 
državnega uslužbenca in zato se zavze-
majo za zvišanje naših plač. Predlog se 
glasi: 

Službeni prejemki državnega nameščen-
stva že od raznih preureditev, ki so se izvr-
šile v povojni dobi, niso bili docela v skladu 
z dejanskimi potrebami. V nižjih in srednjih 
položajih ostajajo daleko pod minimumom, 
katerega človek za življenje nujno potrebuje. 
Ze do zdaj si državni nameščenec največkrat 
ni mogel nabavljati nikake obleke, perila in 
obutve, ker so mu službeni prejemki komaj 
zadostovali za skromno prehrano in stanova-
nje. Naše gospodarstvo ravno zaradi dejstva, 
da si državni nameščenci ne morejo privoščiti 
niti tega, kar nujno potrebujejo, veliko trpi 
in se posebno naša trgovina ne more toliko 
razviti, da bi normalno poslovala. 

V zadnjem času se položaj od dne do 
dne poostruje. Najnujnejše življenjske po-
trebščine, n. pr. moka, kolonialno blago, ma-

nufaktura itd. ise postopoma draže, kar je pač 
naravno, ker so tudi za trgovce nabavni po-
goji vedno težji. Danes državni nameščenec 
ne zasluži niti toliko, da bi se pri življenju iz 
rok v usta po vedno višjih cenah mogel tudi 
skromno preživeti. Posebno so prizadete dru-
žine s številnimi nepreskrbljenimi otroki. Naš 
upravni aparat, katerega predstavljajo držav-
ni in avtonomni nameščenci, se vedno bolj 
proletarizira, kar ni niti v našem državnem, 
še manj pa v gospodarskem interesu. 

Smatram za potrebno, da zbornica opo-
zori osrednjo vlado na nujno potrebo, da se 
materialni položaj državnih in samoupravnih 
nameščencev, zlasti srednjih in nižjih, izbolj-
ša, in predlagam, da se pošlje s tega mesta na 
ministrski svet naslednja brzojavka: 

Zbornica za trgovino, obrt in industrijo 
kot predstavnica gospodarstva dravske bano-
vine opozarja osrednjo vlado na vedno bed-
nejši položaj državnih nameščencev, posebno 
onih s številnejšo družino. Položaj je ravno 
v sedanjih časih, ko so najnujnejše potrebšči-
ne od dne do dne dražje, tako neugoden, da 
je pomoč nujno potrebna. Prosimo, da osred-
nja vlada posveti temu vprašanju vso pozor-
nost, ker ni niti v državnem niti gospodar-
skem interesu, da stan državnih nameščencev 
vedno bolj propada in se proletarizira. 

Naši izseljenci 
Slovence srečavamo po vsej zemeljski ob-

li, najdemo jih v Severni in Južni Ameriki, v 
Franciji, Belgiji, Holandiji, Nemčiji, Egiptu, 
daljni Avstraliji, Kitajski, Japonski in dru-
god. Nad 600.000 ljudi naše krvi je v tujini 
odtrgano od rodne grude. Ako prištejemo k 
tem še 120.000 Slovencev na Koroškem in 
600.000 na Primorskem stojimo pred porazno 
ugotovitvijo, da živi danes že nad en milijon 
Slovencev izven državnih meja naše domovi-
ne, torej skoro toliko, kolikor nas je pod do-
mačim krovom. 

Za nas mali slovenski narod je to ogrom-
na številka, ki mora dati vsakemu Slovencu 
mnogo misliti, kajti slabi gospodarji bi bili v 
domači hiši, ako ne bi zadostno skrbeli za 
sinove in hčere, ki so morali s trebuhom za 
kruhom po svetu, in velika bi bila naša malo-
marnost, ako bi jih pustili utoniti med dru-
gimi narodi. Naš že itak majhen narod bi v 
doglednem času propadel. 

Naša trda slovenska gruda ni mogla vsem 
dati kruha, zato so si ga morali nekateri po-
iskati v bližnjih in daljnih tujih deželah. Trd 
je ta kruh, saj opravljajo povsod najtežja de-
la. Pri tem ne gledajo toliko na udobnost svo-
jega življenja, kakor pa na svoje zadolžene 
domove v domovini, ki stoje večinoma vsi tik 
pred propadom. Ogromne vsote denarja je 
prejela naša domovina od naših rojakov, de-
narja, katerega so si morali dobesedno odtr-
gati öd ust. To je dovolj jasen dokaz, kako 
slovenski izseljenec ljubi svojo domačo zem-
ljo. -

S svojim vestnim delom so naši izseljen-
ci ponesli tudi ime in ugled naše zemlje v 
daljni svet, saj se povsod krepko uveljavlja-
jo in danes imamo že odlične može od de-
lavca do znanstvenika, ki so tujini dokazali, 
da smo Slovenci kulturen narod. 

Nekaj bežnih pogledov v življenje in de-
lovanje naših izseljencev nam bo nazorno do-
kazalo, kako živijo in česa jim manjka. Naj-
lepšo sliko nam nudijo izseljenci v Združenih 
ameriških državah, kjer so strnjeni v števil-

čno močnih društvih pod vodstvom razsod-
nih voditeljev. Slovenci zavzemajo tu v poli-
tiki države že odločilna in marsikje vodilna 
mesta. Zalostnejša slika je v Kanadi, kjer ni-
majo naši rojaki nobene večje skupne nasel-
bine, nobenega učitelja in duhovnika, kjer ni-
majo svojih organizacij. Prepuščeni samim 
sebi tonejo med tujim narodom... 

V Nemčijo so se Slovenci selili že zgodaj, 
posebno radi so zahajali tja po kruh slovenski 
rudarji. Dolga leta se domovina zanje ni za-
nimala, šele nemški duhovniki so jih začeli 
organizirati. 

Nekaj tisočev Slovencev živi v Holandiji 
pod vodstvom enega samega slovenskega ka-
pucina. Potrebovali bi nujno slovenskega uči-
telja, ki bi učil mladino slovenščine. 

V Belgiji ima nekaj nad 10.000 Slovencev 
sicer mnogo svojih društev, vendar pa samo 
enega učitelja (tov. Stoviček), ki vrši veliko 
hvalevredno delo med našo izseljenško na-
selbino in društvi. 

Posebno mnogo so trpeli naši izseljenci 
v Franciji. V Franciji bi potrebovali, da bi se 
dosegla delavska pogodba med našo državo in 
Francijo. Ker ta ni obstojala, so francoski de-
lodajalci brezsrčno izkoriščevali naše delavce, 
za časa francoske krize pa so naše delavce 
prvi pognali na cesto, dokler jih niso izgnali 
nazaj v domovino. Danes so razmere nekoli-
ko ugodnejše in vse kaže, da se bodo še zbolj-
šale. Po vsej Franciji raztreseni Slovenci žive 
brez učiteljev in voditeljev. 

O življenju naših rojakov v Egiptu in 
Avstraliji ne vemo mnogo, ker ne prihajajo 
od tam nobena poročila. Verjetno je, da žive 
brez društev in voditeljev. 

Mnogo Slovencev so spravili v Brazilijo 
brezvestni agenti. Slovenci so bili prodani kot 
sužnji lastnikom raznih plantaž, na katerih 
so morali delati kakor živina. Po vojni se je 
preselilo tja tudi mnogo primorskih Sloven-
cev. Do zadnjih mesecev niso imeli nikakega 
vladnega zastopnika, ne poslanika, ne konzu-

la in niti izseljenskega dopisnika ne. Več let 
prosijo za slovenske učitelje in duhovnike . . . 

V Argentini vodijo 20.000 Slovencev du-
hovniki. Razvoj njihovih organizacij je še v 
povojih in treba bo še veliko pomoči iz do-
movine. 

Celotna slika naših izseljencev ni torej 
razveseljiva. Naša kri tone po naši malomar-
nosti v tujem morju. V borbi za obstoj se 
morajo zanašati samo na sebe, na majhno po-
moč svojih sorodnikov v domovini in na pri' 
vatno iniciativo redkih društev in družb v 
domovini, ki pa morejo zadostiti le najbolj 
kričečim potrebam naših izseljencev. Siste-
matičnega dela za izboljšanje položaja med 
Slovenci v tujini ni! Mnogo smo grešili na 
svoji izseljenški krvi in premalo smo se za-
vedali svoje dolžnosti do nje. Kaj žrtvujejo 
drugi narodi za svoje rojake v tujini, občuti-
mo na lastnem telesu. Z načrtnim delom dvi-
gajo nacionalni, gospodarski in kulturni nivo 
lastne krvi, da ne tone... Težki milijoni se 
uporabljajo za to. Uspeh? Zvesti ostanejo 
svoji domovini, zvesti onim, ki jih niso pro-
dali. Tako delajo veliki narodi, koliko bolj 
ljubosumno bi morali paziti mi na svoje iz-
seljence v tujini, ker smo številčno majhni 
in koliko uspešnejša bi bila organizirana po-
moč, ker smo Slovenci borbeni in imamo 
mnogo življenjske sile. Da so se naši iz-
seljenci vzdržali na današnji stopnji, se imajo 
zahvaliti samo sebi, lahko pa bi se počutili 
bolj vezani na svojo domačo grudo, ako bi 
od nje prejemali kako pomoč. 

Slovensko učiteljstvo je enodušnega mne-
nja, da je pomoč nujna in potrebna. Na po-
moč mora prihiteti ves slovenski narod, ker 
se bije boj za njegov življenjski obstoj in ne 
sme prepustiti, da izgubi polagoma polovico 
svojih sinov in hčera. Predvsem stoji sloven-
sko učiteljstvo na stališču, da se morajo usta-
noviti povsod tam izseljenške šole, kjer so 
dani vsi potrebni pogoji in da se na nje na-
stavi učiteljstvo iz domovine. Šola s sloven-
sko besedo je in bo ostala najvažnejši faktor 
proti potujčevanju našega življa v tujini. Mla-
dina bi se učila v njej rodnega jezika svojih 
staršev, spoznala bi svoje poreklo in črpala 
moči za življenje. Mladina, ki je sedaj v naj-
večji nevarnosti, ne bi nikoli pozabila svoje-
ga materinega jezika, z njim pa tudi ne domo-
vine svojih staršev. Ostala bi narodno za-
vedna in ponosna na svoj slovenski rod. 

To varišicam! 
Poročilo o predsedniškem zboru v Ljub-

ljani, ki je izšlo v »Učiteljskem tovarišu« od 
9. novembra t. L, mi je vzbudilo mnogo misli. 
Predvsem me je zanimala točka, ki govori o 
aktivizaciji članstva, ker obeta zelo poživiti 
delo po naših društvih. Pri tem sem najbolj 
mislila na tovarišice, ki sestavljajo večino 
članstva JUU, a pri organizačnem delu stojijo 
ali pasivno in nezainteresirano ob strani, ali 
prevzemajo pod moškim vodstvom podreje-
na, prav za prav neodgovorna mesta, le kake 
posameznice pokažejo večjo aktivnost in sa-
mostojnost. Ta moja opažanja so me napotila 
na misel, da bi bila zdaj prav posebno ugodna 
prilika, da bi tovarišice z vso aktivnostjo po-
segle v delo za našo organizacijo in za naš 
boljši položaj. Pri tem upoštevam tudi delo 
pa. izboljšanje naših šolskih razmer, kar je 
predvsem program »Učit. pokreta«. Kolikor 
je razvidno iz »Prosvete«, je sodelovalo prvo 
leto pri anketah od 25 pokretašev le 6 tova-
rišic, kar je spričo važnosti teh raziskovanj 
zelo malo število. Drugo leto, ko so se ankete 
izvedle na širši osnovi, je upati, da se jih je 
udeležilo tudi razmeroma večje število tova-
rišic. Na tem mestu pa je treba poudariti: s 
sodelovanjem pri pokretaškem delu se pri-
ključujejo tovarišice pobornikom za izboljša-
nje splošnih šolskih razmer in s tem za dvig 
ravni splošne ljudske izobrazbe. Pri tem delu 
tovariši pač ne bodo mogli dolgo pogrešati 
tovarišic, katerim se nudijo v okviru »Učit. 
pokreta« čisto specialne naloge raziskavanja. 

Zakaj je potrebno, da se tovarišice pri-
družijo delu in borbi svojih tovarišev? — 
Spominjajte se še nedavnih bojev proti celi-
batu, ki je našel svoj odmev v dnevnem in 
našem stanovskem časopisju. Ta borba ni 
bila sama sebi namen, to se pravi, ni šla v 

Vsebina: 
Ljudska izobrazba in učitelj. 
Gospodarski krogi se zavzemajo za zviša-

nje naših plač. 
Tovarišicam! 
Dva pomembna članka »Politike«. 

UČITELJI PRIPRAVNIKI IN NJIHOV 
POLOŽAJ: Najbolj smo prizadeti matu-
rantje iz 1.1931. — Pripravnik v plašču 
šolskega upravitelja. 

Splošne vesti. — Osebne zadeve. — Kaj vse 
pišejo. — Mladinska matica. — Učitelj-
ska tiskarna. — Šolski radio. — Naša go-
spodarska organizacija. — Stanovska or-
ganizacija JUU. 



» U Č I T E L J S K I T O V A R I Š « Štev. 16. 

UČITELJI PRIPRAVNIKI IN NJIHOV POLOŽAJ 

Najbolj smo prizadeti maturantje iz 1. 1931. 
Učitelji pripravniki smo z zadoščenjem 

pozdravili novo rubriko, ki jo je otvoril »Uči-
teljski tovariš«, v kateri bomo lahko pisali 
in objavljali težko stališče, ki ga zavzemamo 
med našimi prosvetnimi, kulturnimi in nacio-
nalnimi delavci na vasi. Položaj za nas pri-
pravnike je bodisi iz materialnega ozira, bo-
disi glede na položaj, ki ga zavzemamo v 
ljudski Šoli, izredno neugoden. Naše plače 
912,75 din ne dosezajo eksistenčnega mini-
muma in ni čudno, da se mora mlad, idealen 
in delaven človek zadolževati in da mu potem 
ti »potrebni« dolgovi grenijo življenje in mu 
celo jemljejo čast. Materialno slabo situirani 
učitelj pripravnik se tudi na noben način ne 
more naprej izobraževati, ker nima sredstev 
za nabavo dragih knjig, iz knjižnic v mestu 
si jih ne more izposojevati, ker ne more tja, 
podeželske učiteljske knjižnice pa nimajo naj-
novejših pedagoških, socioloških, gospodar-
skih in drugih knjig. 

Da omenim še eno dejstvo, ki marsika-
terega učitelja pripravnika tlači, to je dej-
stvo, da se najdejo posamezni šolski upra-
vitelji, ki smatrajo učitelja pripravnika kot 
človeka, ki pač ni uradnik in je pač priprav-
nik ter kot tak ne more uživati onega 
ugleda kakor pa učitelj, ki je že prišel v urad-
niško skupino. Taka naziranja gotovih šol-
skih upraviteljev, ki to naziranje kažejo po-
vsod, bodisi pri konferencah, bodisi v obče-
vanju z učitelji pripravniki itd., odtujujejo 
učiteljstvo od svojega šefa, ki bi mu moral 
biti prav za prav pravi svetovalec, ne pa 
gledati nanj z nekih vzvišenih šefovskih vi-
dikov. 

Da preidem na temo, o kateri nameravam 
pisati. 

Maturantje iz 1. 1931. smo delali prvi peti 
letnik. Že s tem so nas prikrajšali za eno leto, 

ker nas je zadevni zakon zajel tik pred ma-
turo. Ne bom opisoval ogorčenja, ki je bilo 
takrat na učiteljišču, ko so nam podaljšali 
študij, že tik pred kruhom, ampak naj ome-
nim le to, da so nam obljubili, da bomo po 
končanem V. letniku dobili takoj službe. To 
nas je sicer malo potolažilo, kljub temu, da 
smo bili prepričani, da nam V. letnik ne bo 
mnogo nudil, ker zanj še takrat ni bilo po-
drobnega učnega načrta. Tavali smo, učili se 
filozofije, a bilo je premalo prakse, posebno 
kar se tiče prakse za nižje organizirane šole. 
To .se je videlo potem, ko smo bili komaj 
1. 1934. nameščeni, skoraj vsi na nižje orga-
niziranih šolah in je trajalo precej časa, da 
smo se znašli. Čakali smo torej, kljub obljubi, 
da bomo nameščeni takoj, polna 3 leta in še 
več. Bil je to že drugi udarec, ki nas je 
zadel v živo in nam zagrenil eksistenco in 
tudi vse veselje. Drugi tovariši, ki so končali 
učiteljišče za nami, to je v 1. 1932., 1933., in 
nekateri celo iz 1. 1934. so bili z nami vred 
nameščeni. 

In danes lahko, po skoraj 6 letih službe, 
mirno trdimo, da nas je še več kot polovica iz 
1. 1931. pripravnikov, dočim. je marsikdo od 
onih, ki so za nami dovršili študije, že pre-
veden v isto željno čakajočo uradniško sku-
pino, ki po mišljenju nekaterih napravi ko-
maj učitelja popolnega. So celo primeri, da 
je tovariš, ki je maturiral 1. 1935., preveden, 
dočim čaka na prevedbo še mnogo starejših, 
posebno še iz 1. 1931. To je tretji udarec, ki 
smo ga doživeli, in ne vemo, kako dolgo bomo 
še čakali, da se naš pripravniški položaj iz-
boljša. 

Ni torej čudno, da je učitelj pripravnik 
zagrenjen, a ni zagrenjen po lastni, ampak po 
drugi krivdi. K. V. 

Pripravnik v plašču šolskega upravitelja 
Odvadil sem se pisati članke. V dijaški 

dobi sem se nekajkrat poskusil z njimi. Toda 
skoro v vsakem so mi kaj spremenili ali tudi 
obelili. Morda bo ta deležen iste usode. Lagal 
se pa nisem nikoli! 

Tri leta sem čakal na namestitev. Tik 
pred mojo namestitvijo je nekdo ob priliki 
zasedanja banskega sveta izjavil, da smo abi-
turienti pregosposki in da ne maramo v hribe. 
To mi je bila prva zaušnica (tekom mojega 
službovanja jih je sledilo še več!). Če bi nas 
le hoteli namestiti! Nič nas ne bi bilo treba 
vpraševati in še premalo mest bi imeli, toliko 
nas je čakalo tedaj. 

Prejel sem Obvestilo o namestitvi in takoj 
napisal šolskemu upravitelju pismo, naj mi za 
božjo voljo preskrbi hrano in prenočišče vsaj 
za prvi dan. Da sem lahko prišel na novo služ-
beno mesto, sem si moral izposoditi denar za 
vožnjo. 

Na srezu mi je g. šolski nadzornik s krat-
kim in previdnim uvodom izročil debel sve-
ženj zaostale pošte z vestjo, da sem že prvi 
dan »avanziral« v v. d. šol. upravitelja. Ne-
rodno sem obračal sveženj in ga prečudno 
ogledoval od vseh strani. Šola je bila pred 
menoj tri mesece zaprta. Ne bom opisoval, 
kako mi je bilo takrat. Ko sem prišel v služ-
beni kraj, sem prejel svoje pismo. Nisem ga 
odprl in ga hranim v spomin. 

• 

Če bi imel denar, bi si naročil najmanj 
tri časopise vseh treh političnih struj. Da 
ostanem v stiku s svetom, sem se moral na-
ročiti na onega, ki mi je najbližji, četudi z 
njim nisem čisto zadovoljen. Takoj sem za-
čutil! »Aha, ti nisi naš! Premisli si in prelevi 
se, pa boš lahko izbiral!« Radi svojega uči-
teljskega poklica se sploh ne maram politično 
vdinjati. To ni neznačajno izogibanje! Poli-
tični lov na naše duše se je prav za prav pričel 
že v mladosti. Sedaj se je le z grobejšimi 
sredstvi nadaljeval. Mirno, tiho in podtalno! 
To je bilo veliko razočaranje! Posebno še, ko 
sem opazil, kako mnogo naših tovarišev po-
časi, a vztrajno podlega — za ceno svoje 
osebne koristi, pa tudi svobode! 

Usoda mi je dodelila v drugem letu služ-
bovanja življenjsko družico. Vkljub obljubi 
višje instance: »V našem interesu je, da pri-
dejo mladi ljudje skupaj!«, Obhajava ravno 
obletnico poroke umetno ločena. Tri prošnje 
v enem letu mi niso zadostovale. Kaj naj še 
napravim? Živimo v dobi tako zvanih pre-
orientacij. Zgodi se, vse samo za kruh! Toda, 
kako bom pogledal v oči potem svojega otro-
ka, deco v razredu?! 

Prijavil sem se k praktičnemu izpitu. Ra-
di težkega duševnega stanja, radi upravitelj-
skih poslov in še celodnevnega pouka, se ne 
morem spraviti k učenju. Moral bi biti živ-
ljenjski žongler. Kako drugače vse zahteve 
opraviti v redu? Pouk? Vzgoja? Administra-
cija? Vprašanje se niza za vprašanjem. 

Opisal sem svoje čisto osebne zadeve. 
Vendar pa drobec iz sedanje učiteljske skup-
nosti. Pozdravljam ustanovitev posebne ru-
brike. Gotovo nas bo še bolj povezala s sta-
novskimi društvi. Mislim, da je naš sedanji 
mizerni položaj v mnogem kriv nedelavnosti 
in malomarnosti za delo pri društvih. Saj 
imamo toliko zadev urediti, najprej s samim 
seboj. 

V zvezi s člankom »Učitelj pripravnik in 
organizacija« v 15. št. »U. T.«, bi tovarišem 
pripravnikom priporočal previdnost in pa 
zmernejši ton. Z očitki bomo vso stvar samo 
komplicirali in napravili slabo kri. Imamo sla-
be upravitelje, pa tudi slabe pripravnike! Ta-
ko stanje najdemo povsod in mi tega gotovo 
ne bomo izpremenili. Gotovo je asocialno, če 
upravitelj ne da pravočasno obračuna, ker 
s tem zavleče mnogim učiteljem izplačilo sta-
narine. Dostikrat sem pa tudi že slišal jadi-
kovati dobre upravitelje o slabem ravnanju 
pripravnikov. 

Posameznih primerov ne smemo posplo-
šiti! Iščimo skupnosti! Dobra volja in zavest 
stanovske podpore nam pomagata. Nam pri-
pravnikom, pa gotovo tudi — upravitelji. Sam 
si pa ne morem pomagati, ker sem samo v. d. 

A i t tu<i;w-R-

Splošne vesti 

Stran 2. 

principu za tem, da bi učiteljice dosegle pra-
vico, izbirati si moža po svoji volji. Kdor bi 
jo tako pojmoval, bi gledal zelo ozko. Ta bor-
ba proti celibatu je bila borba za popolno 
osvoboditev žene, za njeno popolno samo-
stojnost v vseh poklicih in vseh položajih. 
In ta borba danes še ni končana, ampak se 
še vedno bije. Če žene mislijo, da se bodo 
možje borili zanje, se motijo. Same, čisto z 
lastno močjo bomo dosegle, ne brez žrtev, 
boljše življenje vsaj za svoje hčere, če že ne 
zase. In ta borba se najlaže in najuspešneje 
vrši v organizaciji. Če hočemo kdaj doseči 
tudi pravno in politično enakopravnost z mo-
škimi, se moramo za to pripravljati, kajti ta 
enakopravnost ne obsega le prijetnih in udob-
nih pravic, ampak še več dolžnosti in odgo-
vornosti. Le kaj nam bodo pomagale n. pr. 
politične pravice, če ne bomo vedele z njimi 
kaj početi, ali pa ne bomo dovolj zrele, da 
bi se jih pametno posluževale. Da se pripra-
vimo na te svoboščine ozir. pravice in dolž-
nosti, ki nas brez dvoma v bodočnosti ča-
kajo, se moramo pripravljati tam, kjer je 
za to prilika, to je v društvih in posebno v 
učit. organizaciji, kjer imamo priliko nasto-
pati in delovati ob rami poklicnega tovariša, 
od katerega se lahko učimo tako na pozitiv-
nih primerih, še bolj pa na negativnih. 

Zatorej, tovarišice, le pustite se voliti v 
odbore sreskega društva, le bodite predsedni-
ce, tajnice, blagajničarke, referentke, le pri-

pravljajte referate in predavanja; le debati-
rajte kritizirajte, predlagajte in delajte na 
izboljšanju našega materialnega položaja, 
kajti vse to bo moralo roditi kar najugodnejše 
posledice in sadove. Le v velikem številu ena-
ko mislečih, enako borbenih, je naša zmaga. 

Učiteljicam je pa dana v okviru sreskih 
društev še druga možnost udejstvovanja, 
namreč da delajo v odseku učiteljic na spe-
cialno ženskih vprašanjih svojega stanu. Tak 
odsek je gotovo že pri vsakem sreskem dru-
štvu. Tovarišici, ki vodi tak odsek, naj bi 
pomagale prav vse tovarišice, vse naj bi so-
delovale, ker imajo v teh odsekih možnost, 
da se usposobijo za nastopanje" pred števil-
nejšo publiko in tudi pred tovariši. Vse tova-
rišice morajo tvoriti strnjeno vrsto in se zbi-
rati okoli referentke. Ta naj v prvi vrsti pri-
tegne mlade tovarišice, pripravnice, ki jih naj 
vzgoji v sposobne, aktivne in brezkompro-
misne delavke za svoj stan sploh in posebno 
za ženska vprašanja, kar se zahteva tudi od 
tovarišev. Razveseljivo vnemo in pripravlje-
nost za delo kaže lendavsko društvo, v kate-
rem so večino odborniških mest zavzele mla-
de tovarišice, o katerih prav nič ne dvomim, 
da bodo kljub svoji mladosti in nerutinirano-
sti izpolnile svojo dolžnost v polni meri. Tako 
bi bilo želeti tudi za druga društva, v katerih 
naj bi bilo poživljeno delo po zaslugi tova-
rišic, da tudi one doprinesejo svoj delež k 
— aktivizaciji članstva. G. J. 

RAZISKOVANJE DELA KMEČKE ŽENE 

Na uvodnem in metodičnem tečaju za 
učiteljice nadaljevalnih šol v Mariboru smo 
ustanovile odsek za raziskovanje dela kmečke 
žene. Vsaka učiteljica bi se morala čim globlje 
vživeti v življenje žene, ki ima najodločil-
nejši vpliv za vzgojo naših učencev. Če bomo 
poznale njene napore in bremena, ki jo tla-
čijo, bomo tudi bolj poznale in razumele našo 
deco. Potom raziskovanja bi najbolj točno 
vedele, koliko časa preostane kmečki materi 
za vzgojo otrok, za počitek in izobrazbo. Na-
čin dela podajamo le v grobih obrisih. Starej-
ša dekleta bi zapisovala kaj dela mati od 
jutra do večera in koliko časa dela vsako 
delo. Pri vsaki bi morali zapisati posestno 
stanje, število svinj in goveje živine. Prav 
tako bi zapisovale število žensk pri hiši, šolo-
obveznih in mlajših otrok, število moških, 
starcev, ki niso sposobni za delo, in starost 
ter zdravstveno stanje žene. Podajamo le 
grobe obrise in prosimo vse, ki se za to delo 
zanimajo, da razmišljajo o tem, kako bi se 
delo čim uspešneje izvrševalo. Na podlagi 
teh rezultatov se bodo izdelali zaključki. 

Oglašajo se tovarišice iz različnih srezov 
k sodelovanju. Vse tovarišice ki čutijo lju-
bezen do svojih otrok in bi jih rade čimbolj 

poznale, naj skušajo čim temeljiteje spoznati 
življenje njihovih mater in pridejo v naš krog. 
Prijavijo se naj na naslov: Petovar Milena, 
učiteljica, Kapca, p. Dol. Lendava. S svojim 
delom bomo pomagale odkriti življenje tiste 
žene, ki ustvarja granitni temelj našemu 
narodu. 

Odbor bo upošteval pri izvedbi načrta 
vse nasvete. Zato prosimo, da razmišljate o 
tem in nam pišete. 

Odbor. 

— Prosta mesta: Jurklošter, 1 ž. mesto; 
Loka pri Zidanem mostu, 1 m. mesto; Št. Ru-
pert nad Laškim, 1 m. in 2 ž. mesti; Zidani 
most 1 m. mesto. (Soba za samskega učitelja 
je na razpolago.) 

— Praktični učiteljski izpiti so se vršili 
od 9. do 18. t. m. pred drž. izpitnim odborom 
za praktične učiteljske izpite na drž. učite-
ljišču v Ljubljani. Izpit so napravili naslednji 
učitelji'(ce) pripravniki(ce): Babšek Ljudmila, 
Bajec Adela, Duh Otmar, Homan Viktorija, 
Jalen Franc, Jug Feliks, Juvan Majda, Kac 
Ljudmila, Koman Ana, Kopriva Avgust, Ko-
zoderc Neža, Lavrič Ljudmila, Lesar Marjeta, 
Nagode Elizabeta, Plantan Ivan, Urek Vera, 
Zigon Milena, Benedičič Valentin, Čamernik 

Dva pomembna 
V prejšnji številki »Učiteljskega tovariša« 

smo objavili odlok prosvetnega ministrstva 
glede dajanja nagrad za premestitve in na-
predovanja. Beograjska »Politika« je ob pri-
liki izdaje tega odloka priobčila 14. nov. pod 
naslovom »Povodom jednog raspisa ministar-
stva prosvete« sledeči članek: 

Prosvetno ministrstvo je izdalo 1. no-
vembra odlok, ki se glasi: 

»Prosvetnemu ministrstvu je od več stra-
ni sporočeno, da poedini učitelji in učiteljice 
ljudskih šol dajejo gotovim osebam in advo-
katskim pisarnam nagrade, da bi jim pri pro-
svetnem ministrstvu izposlovali premestitve 
na boljša mesta ali pa hitra napredovanja. 
Prosvetno ministrstvo pri premeščanju upo-
števa vsako stvarno potrebo, pri napredova-
nju pa odločata rangna lista in pa razpolož-
ljivi krediti. Zaradi tega so posredniki med 
učiteljstvom in prosvetnim ministrstvom po-
polnoma nepotrebni.« 

Uradno obvestilo te vrste predstavlja pri 
nas neko novost. Naslanja se na nek nemil, 
grd in kriminalen pojav, za katerega se ve-
ruje, da se je ukoreninil med prosvetne de-
lavce, med uradnike prosvetnega resora. Isto-
časno pa kaže pripravljenost in odločnost, da 
se enkrat za vselej prepreči ta praksa plače-
vanja učiteljskih skupin in premestitev. 

Toda na žalost, ta odlok sam na sebi po-
menja, da je taka praksa obstojala in zaradi 
tega opozarja, da »so posredovalci med mini-
strstvom in učitelji (-cami) ljudskih šol nepo-
trebni« in svetuje, da se s prakso plačevanja 
za posredovanje pri napredovanju in dobiva-
nju službenih mest preneha. Iz tega sledi lo-
gičen sklep, da je taka praksa do sedaj ob-
stojala. 

O podkupovanju onih, ki jim je poverjeno 
delo za napredovanje in premestitve učitelj-
stva, o tem kriminalnem poslu službenih dr-
žavnih organov, a ne samo o ponujanju pod-
kupnine od strani učiteljev in učiteljic, se je 
govorilo tudi na mnogih učiteljskih skupšči-
nah, ne samo sreskih društev, nego tudi pred 
večjimi stanovskimi forumi JUÜ. Govorilo 
se je, toda to vprašanje, te sumnje, ki težko 
padajo na naše javno življenje, niso bile ni-
koli do konca pojasnjene. Priznati .se mora, 
da preiskava o takih krivdah ni tako enostav-
na in lahka, ker za delo podkupnine nosi od-
govornost oni, ki jo zahteva, kakor tudi oni, 
ki jo daje. Zato je menda neko isresko uči-
teljsko društvo, katerega člani so imeli vse-
kakor težko izkušnjo s skupinami in preme-
stitvami pred 2 letoma, zahtevalo, da se spre-
menijo odredbe o odgovornosti za sprejema-
nje podkupnine, ker je smatralo, da današnje 
odredbe o sprejemanju podkupnine niso do-
volj učinkovite. Prav tako je to društvo v 
svojih sklepih ugotovilo, da je bilo mnogo 
učiteljev prevaranih: Vzet jim je bil denar, 
a niso dobili niti skupine niti mesta, za ka-
terega so se »pogodili«. 

O tej nemili praksi, o tem nesramnem 
izrabljanju onih, ki za 900 din služijo državi 
in narodu, je bilo, in to večkrat, govora tudi 
v narodni skupščini. Tudi v plenumu skup-
ščine in v finančnem odboru. Iznešeni so bili 
tudi konkretni primeri, pa ni nikogar niti 
glava zabolela, ker se v tem času ni dovolje-
vala niti sumnja v pravičnost sodelavcev še-
fov prosvetne centrale. 

Medtem se je prej in po tem razpisu 
prosvetnega ministra v dnevnem tisku trdilo, 
da so si učitelji zares v velikem številu morali 
odtrgovati od svojih ust, da bi plačali raznim 
posredovalcem onih, ki premeščajo, da jim 
dajo — in to vnaprej — za skupino ali pre-
mestitev vsote v iznosu dvomesečne, trome-
sečne učiteljske plače in tudi več. 

V javnem interesu je, da se ta afera raz-
čisti. Obsežna preiskava o tem vprašanju bi 
bila velikega pomena in za splošnost zelo ko-
ristna. 

I Z JAVA G. I V A N A D IMNIKA 

(objavljena v »Politiki« 16. nov.) 

K članku priobčenem v »Politiki« od 
14. novembra pod naslovom »Povodom jednog 
raspisa min;;starstva prosvete«, smatram za 
potrebno naglasiti pomen razjasnitve vpraša-
nja, ki ga je cenjena »Politika« pokrenila, in 
dopolniti ta članek s sledečimi dejstvi: 

Jugoslovensko učiteljsko udruženje je po-
zdravilo omenjeni odlok prosvetnega ministr-

članka „Politike" 
stva in pozvalo svoje članstvo, da pomaga pri 
stremljenjih za pobijanje korupcije. Za da-
janje informacij in za neobhodno upravičene 
intervencije je JUU v smislu svojih nalog 
osnovalo poseben personalni in pravni odsek, 
ki brezplačno daje pravne informacije in vrši 
brezplačno potrebne intervencije, v kolikor 
so upravičene in z zakonom osnovane. S tem 
ščiti zakonske pravice svojega članstva in 
tako skuša organizacija odstraniti posredo-
valce, ki ta posel vrše brez zakonskega reda 
iin za denar. 

Znano je, da je sedanja uprava JUU v 
zadnjih letih vodila energično borbo proti 
konjunkturizmu, protekcionizmu in korupciji, 
ki so se v prosvetni stroki usidrali. Na tem 
vprašanju so se tudi cepile učiteljske vrste v 
skupino, ki se je okoristila s sistemom kon-
junkturizma, protekcionizma in korupcije v 
svojo osebno korist, in v skupino — hvala 
Bogu ogromne učiteljske večine —, ki se je 
brezkompromisno borila proti takemu sistemu. 

Jugoslovensko učiteljsko udruženje je vlo-
žilo več predstavk v pogledu koruptnih po-
javov na odločujoče, opozarjalo je s svojimi 
komunikeji in resolucijami na to zlo in ape-
liralo na članstvo, da pobija protekcionizem 
in koruptne pojave in da jim ne podleže. Ker 
se po zakonu za tako delo kaznuje tudi oni, 
ki daje, kakor tudi oni, ki prejema podkup-
nino, je JUU zahtevalo po finančnem zakonu 
sprejetje zakonske odredbe, s katero bi se 
oprostil oni, ki je bil prisiljen za dosego svoje 
zakonite pravice dajati podkupnino, pod po-
gojem, da v določenem roku primer sam pri-
javi. Na ta način bi se preprečilo to zlo v 
vrstah starešinskega kadra in prosvetnih de-
lavcev, vzgojiteljev mladine in naroda. 

Prepričan sem, da se niti s sredstvi pre-
iskave, niti z grožnjo uporabe zakonskih pred-
pisov ne bo popolnoma odpravilo to zlo in 
da niti dobronamerni odlok prosvetnega mi-
nistrstva ne bo imel pravega efekta, dokler 
se ne začne z drugimi učinkovitejšimi ukrepi 
za odpravo konjunkturizma, protekcionizma 
in korupcije, s čimer se demoralizirajo pro-
svetni delavci in narodni vzgojitelji. Popolno 
jamstvo za ukinitev tega zla vidimo v demo-
kratični ureditvi prosvetne zakonodaje, a 
predvsem v sledečih zakonskih reformah: 

1. Učiteljstvu je treba vrniti stalnost na 
službenem mestu, da se onemogočijo špeku-
lacije in osebni računi nasproti učiteljstvu. 

2. Vsa izpraznjena in prosta učiteljska 
mesta se morajo spopolnjevati brez izjeme 
z razpisi tako učiteljskih, kakor tudi upravi-
teljskih. nadzorniških in vseh ostalih mest. 

3. Razpored učiteljstva za postavitve, 
premestitve, odpuste iz službe in drugo, naj 
vrši specialna komisija, v kateri morajo biti 
zastopani vsi zainteresirani faktorji, da se 
s tem omeji protekcionizem ter onemogoči 
in pobije korupcija, ki je posledica sedanjega 
nedemokratičnega individualističnega sistema 
v pogledu odločanja za postavitve, preme-
stitve itd. učiteljev (-ic). 

4. Da se uvede avtomatično napredova-
nje, s čimer bi se onemogočil vsak protekcio-
nizem in korupcija pri napredovanjih, a na 
zakonit način omogoči revizija dosedanjih na-
predovanj in starešinskega napredovanja. 

To se mora smatrati kot edina pot za 
lečenje konjunkturizma, protekcionizma in 
korupcije v prosvetnih vrstah, ki morajo v 
tem pogledu biti čistejše od vseh ostalih vrst. 
To bi bil najboljši način v službi države in 
naroda, ker ni večje nesreče za narod od 
one, ko se demoralizirajo vzgojitelji njegove 
mladine — bodočega naroda. 

Učiteljski pravnik 
—§ Vprašanje. Na šoli je vlažna učilnica, 

v kateri so že tri učne osebe zbolele, ker so 
poučevale v njej. Sreski sanitetni referent je 
mnenja, da se mora učilnica zapreti, dokler 
se temeljito ne predela. 

Odgovor. Po 14. točki § 114. zak. o na-
rodnih šolah je dolžnost šol. upravitelja, da 
zahteva pravočasno popravila. Ako je ugo-
tovil sreski sanitetni referent, da se mora 
učilnica do temeljite predelave zapreti, je go-
tovo, da je to tudi naznanil sreskemu načel-
stvu, ki odredi komisijski pregled. Če se pa 
to ni zgodilo, obravnavajte zadevo na seji 
krajevnega učiteljskega sveta. 
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, Franc, Gomboši Veronika s. Alfonza, Gorjup 
Olga, Kline Ana, Krušič Helena. Može Va-
lentina, Rudolf Friderik in Stare Bogomir. 

— Namesto venca na grob tovarišici, po-
kojni Mariji Kerinovi, je darovalo trebenjsKu 
učiteljstvo 200 din podpornemu skiaSu na 
zavodu za slepo deco v Kočevju. V imenu 
slepe mladine iskrena hvala. - Upraviteljstvo. 

—i Za sreskega šolskega nadzornika v 

Laškem je, kot poroča »Politika«, imenovan 

Ernest Vrane, učitelj v Studencih pri Mari-

boru. 

Kaj vse pišejo 
o učiteljstvu, šoli, prosveti in JUU 

—1 »Rak-rana v ministrstvu prosvete« je 
naslov članka, ki ga prinaša »Jutro« od 16. no-
vembra. V članku prinaša okrožnico ministr-
stva prosvete glede plačevanja nagrad, ki jih 
dajejo nekateri učitelji (-ce) raznim posredo-
valcem, da bi jim oskrbeli dobra mesta ali 
napredovanja. Članek pravi med drugim tudi: 
K temu svojevrstnemu opozorilu dostavlja 
beograjska »Politika« daljši komentar, v ka-
terem ugotavlja, da je sedaj ministrstvo pro-
svete samo potrdilo, da so sč doslej vršila na-
predovanja in premestitve učiteljstva v mno-
gih primerih tudi po plačanih intervencijah. 
Ministrstvo sicer napoveduje, da bo odslej 
taka praksa nepotrebna. Zal pa ničesar ne 
pove o tem, ali se misli izvesti kaka preiska-
va proti kriminalnim tipom, ki so premeščali 
in napredovali naše učiteljstvo po plačanih 
intervencijah. O tem je bilo že toliko govora 
na raznih učiteljskih skupščinah, da ne manj-
ka materiala za najstrožjo preiskavo. O pod-
kupovanju v ministrstvu prosvete je bilo do-
volj čuti tudi na plenarnih sejah narodne 
skupščine in finančnega odbora. Navedeni so 
bili tudi čisto konkretem primeri. Vendar do 
danes ni znano — zaključuje »Politika« svoja 
izvajanja — da bi bil kdo zaradi takega po-
stopanja poklican na odgovor. 

—1 »Slovenec« od 21. nov. citira nekaj 
stavkov iz uvodnika »Učiteljskega tovariša« 
od 16. nov. in dogtavlja: — Ne da bi se na 
tem mestu spuščali v šolsko vprašanje, bi le 
omenili, da je prav po sedanjem učnem Tedu 
šolski otrok že zdavnaj zasužnjen po učni 
snovi, ker sedanja šola hoče iz otroka napra-
viti kar malega učenjaka, ki s svojo šaro v 
glavi potem ni za nobeno rabo, kakor kažejo 
skušnje. Stara zahteva delavcev, kmetov in 
obrtnikov vsega sveta je, da bi ljudska šola 
pač dala podlage za izobrazbo, ki pa naj se 
potem v strokovnih šolah izpopolnjuje. Pred 
vsem pa je upravičena zahteva kmečkega sta-

nu, da naj bi šola z vso svojo vsebino vzbu-
jala otroku več ljubezni do kmečkega stanu, 
kakor bi morala šola po mestih vzgajati otro-
ke delavcev in obrtnikov k ljubezni do roč-
nega dela. Starši se bore zoper uniformo šole, 
kakršna je zdaj, ki ni ne tič ne miš. In »de-
mokratizacija šole«, kakor si jo zamišlja »Uči-
teljski tovariš«, bi bila še stopnjevana unifor-
ma ljudske šole, kar bi bilo dvakrat slabo. 
Ljudsko šolo bo treba pač iz temeljev spre-
meniti, prav tako pa vzgojo učiteljskega na-
raščaja. Šele potem bomo z »Učiteljskim to-
varišem« lahko o teh rečeh govorili. 

Opomba uredništva: K temu vprašanju 
se še povrnemo. 

—1 »Slovenska beseda« in uradništvo je 
naslov članku, v katerem se imenovani list 
od 14. novembra bavi z uradniškim vpraša-
njem ter pravi: Deset let je te<?a, odkar smo 
se poslovili od demokracije in istočasno prišli 
pod knuto diktature, ki je vso svojo moč po-
kazala baš nad ubogo uradniško paro. Si naš 
— nisi naš! To je bilo geslo, ki je bilo mero-
dajno za upoštevanje državnega nameščenca. 
Pri tem in s tem so se ustvarjali značaji, da 
se nas Bog usmili. Še danes naletiš na urad-
nika — cunjo, ki ga ni sram izraziti se: »Jaz 
sem za vsakogar, kdor bo prišel! Jaz sem bil 
član JNS, sedaj sem član JRZ in bom član 
vsake organizacije, ki bo prišla do oblasti! 
Jaz sem že dosti poizkusil!« In tak človek je 
danes upoštevan, je forsiran in za to svojo 
»značajnost« nagrajen z referatom, ki se 
smatra za enega najlepših v uradu, kjer je 
zapotslen. To pa ni osamljen primer. Na take 
in slične primere lahko naletite na vsak ko-
rak med državnimi nameščenci. Žalostno je, 
toda resnično! In kje tiči krivda? Razlogov 
za to žalostno resnico je več. Brez dvoma je 
eno glavnih vzrokov beda, v katero so po 
krivdi slabih režimov pahnjeni vsi uradniki 
skoro brez izjeme. 

Mladinska matica 
—mm V v e d n o s t . Urednik »Našega 

roda« obvešča poverjenike Mlad. matice, ki 
so želeli v decembrski številki »Našega roda« 
primernih pesmi (deklamacij) in sestavkov 
o 1. dec., da so na žalost morali take vrste 
prispevki izpasti. 

—mm Ali si morete predstavljati lepšo 
slikanico za dečke in deklice kot je »Dedek 
Miha«. Knjiga je izšla v velikem formatu na 
trdem kartonastem papirju z večbarvnimi sli-
kami Marte in Radovana Klopčiča ter z bese-
dilom Anice Černejeve. Knjiga predstavlja 
najnrimernejše Miklavževo darilo in stane v 
elegantni izdaji trdo vezana le 35 din. 

—mm Četrta številka »Našega roda« s 
pestro božično vsebino je v tisku in izide že 
pred 1. decembrom. 

—mm Za Miklavževa darila dobite najce-
nejše in najlepše knjige pri Mladinski matici. 

Za otroke od 6. do 9. leta so Vam na raz-
polago sledeče knjige: Ribičič: Miškolin (ilu-
str. Justin) broš. 4 din, vez. 8 din. Ribičič: Ču-
str. Justin), broš. 4 din, vez. 8 din. Ribičič: Ču-
rimurčki (ilustr. Cotič — večbarvni tisk), 
opica (ilustr. ing. Omahen), broš. 4 din, vez. 
8 din. Magajna: Brkonja Čeljustnik (ilustr. Ja-
kac), broš. 4 din, vez. 8 din. Ravljen: Grajski 
vrabec (ilustr. Smrekar), broš. 4 din, vez. 8 din. 
Roš: Dija (ilustr. Prunkova), broš. 4 din, vez. 
8 din. Ribičič: Mihec in Jakec (ilustr. M. Ga-
spari). III. izd., broš. 8 din, vez 10 din. Ribi-
čič: Miklavževa noč (ilustr. večbarvno Bam-
bič), broš. 12 din, vez. 16 din. Ciciban čita, III. 
zv. (ilustr. Sirk), broš. 1,50 din. Ciciban čita, 
IV. zv. (ilustr. Sedej), broš. 1,50 din. Ciciban 
nastopa (Prizorčki za razredne nastope) broš. 
3 din. M. in R. Klopčič: Dedek Miha (več-
barvni tisk) vez. 35 din. , 

Za otroke od 9. do 15. leta: Pipan: Kako 
smo delali radio, broš. 4 din, vez. 8 din. Kres-
nice IV. broš. 4 din, vez. 8 din. Bevk: Lukec 
in njegov škorec, broš. 4 din, vez. 8 din. Skulj: 
Vrtnaričice, broš. 4 din, vez. 8 din. Kresnice 
VI., broš. 4 din, vez. 8 din. Kmetova: Lovci na 
mikrobe, broš. 4 din, vez. 8 din. Kresnice VII., 
broš. 4 din, vez. 8 din. Bevk: Tovariša (ilustr. 
Prunkova), broš. 4 din, vez. 8 din. Kardelj: Po-
tovanje skozi čas, broš. 4 din, vez. 8 din. Kres-
nice VIII., broš. 4 din, vez. 8 din. Bevk: Pa-
stirci (ilustr. Pirnat), broš. 4 din, vez. 8 din. 
Dr. Andrejka: Po lepi Sloveniji, broš. 4 din, 
vez. 8 din. Kresnice IX., broš. 4 din, vez. 8 din. 
Milkovič: Barake (ilustr. M. Gaspari), broš. 
4 din, vez. 8 din. Hudales: Postelja gospoda 
Fibriha (ilustr. Pengov), broš. 4 din, vez. 8 din. 
Cerkvenik: Ovčar Runo (ilustr. RavnikaT), 
broš. 4 din, vez. 8 din. Ravljen: Šimej iz Roža 
(ilustr. M. Gaspari), broš. 4 din, vez. 8 din. 
Winkler: Hribčev Gregec (ilustr. Sede'V broš. 
4 din, vez. 8 din. Hudales Zgodbe o bombažu 
(ilustr. Mihelič), broš. 4 din, vez. 8. din. Seli-
škar: Janko in Metka (ilustr. D. Vidmar), broš. 
4 din, vez. 8 din. Klemenčič: Iz starih in novih 
časov (ilustr. Smrekar), broš. 4 din, vez. 8 din. 
Lovrenčič: Tiho življenje (ilustr. Jakac), broš. 
6 din, vez. 8 din. Dr. Čermelj: Nikola Tesla, 
broš. 20 din, vez. 24 din. Seliškar: Bratovšči-
na Sinjega galeba (ilustr. Sirk), broš. 10 din. 
vez. 15 din. V. letnik »Našega roda« vez. v 
polpl. 22 din. VII. letnik »Našega roda« vez. 
v polni. 22 din. IX. letnik »Našega roda« vez. 
v polpl. 24 din. X. letnik »Našega roda« vez. 
v polpl. 26 din. 

Pri naročilih imajo poverjeniki M. M. 
25 % popust. 

Učiteljska tiskarna 
—t Knjigarna Učiteljske tiskarne pripo-

roča sledeče zbirke knjig po izredno ugodnih 
cenah, ki veljajo le do 31. januarja 1940. 

I. ZBIRKA — DIN 9,— 
l .Baukart, Slovenski Robinson. 2. Dimnik, Kralj 

Peter I. 3. Flere, Babica pripoveduje. 4. Tille, V 
kraljestvu sanj. 5. Zbašnik, Drobne pesmi. 

II. ZBIRKA — DIN 12,— 
1. Šilih, Nekoč je bilo jezero. 2. Rape, Mladini, 

7. zvezek. 3. Dimnik, Kralj Aleksander. 

III. ZBIRKA — DIN 12,— 
1. Korban, Vitomilova železnica. 2. Dimnik, 

Kralj Peter I. 3. Ewald, Mati narava pripoveduje. 
4. Flere, Babica pripoveduje. 5. Rape, Iz dni 
trpljenja. 

IV. ZBIRKA — DIN 14,— 
1. Zbašnik, Drobne pesmi. 2. Trošt, Moja se-

tev, II. 3. Tille, V kraljestvu sanj. 4. Gangl, Zbra-
ni spisi, VII . del. 5. Erjavec, Kitajske narodne pri-
povedke. 6. Dimnik, Kralj Peter I. 

V. ZBIRKA — DIN 19,— 
1. Baukart, Slovenski Robinson. 2. Ewald Mati 

narava pripoveduje. 3. Flere, Babica pripoveduje. 
4. Gangl, Zbrani spisi, VII . del. 5. Korban, Vitomi-
lova železnica. 6. Šilih, Nekoč je bilo jezero. 
7. Zbašnik, Drobne pesmi. 8. Dimnik, Kralj Ale-
ksander. 

XII. ZBIRKA — DIN 19,— 

1. Pribil, Povest o svatbi kralja Jana. 2. Flere, 
Pripovedne slov. nar. pesmi. 3. Gangl, Zbrani spisi, 
II. zvezek. 4. Zupane, Belokranjske pripovedke. 
5. Dimnik, Kralj Aleksander. 

XIII. ZBIRKA — DIN 9,— 

1. Baukart, Slovenski Robinson. 2. Ewald, Tiho 
jezero. 3. Trošt, Moja setev, II. zvezek. 

XIV. ZBIRKA — DIN 14,— 

1. Gangl, Beli rojaki. 2. Golar, Kmečke po-
vesti. 3. Pugelj, Zakonci. 4. Kosem, Morje. 

XV. ZBIRKA — DIN 20,— 
1. Jelene, Spomini 1914,—1918. 2. Matičič. V 

robstvu. 3. Tagore, Gitandžali. 4. Golar, Pastir-
jeva nevesta. 5. Andree, Sedaj vem, kaj je radio. 

XVI. ZBIRKA — DIN 20,— 
1. Tagore, Gitandžali. 2. Šilih, Nekoč je bilo 

jezero. 3. Kosem, Morje. 4. Andrče, Sedaj vem, 
kaj je radio. 5. Derganc, Borba zapada in vzhoda. 

XVII. ZBIRKA — DIN 24,— 
1. Andree, Sedaj vem, kaj je radio. 2. Kabaj, 

Cirkniško jezero. 3. Kunaver, N a planine. 4. Ku-
naver, Kraški svet in njegovi pojavi. 5. Golar, 
Kmečke povesti. 

XVIII. ZBIRKA — DIN 24,— 
1. Bajželj, Vesele ure. 2. Derganc, Borba za-

pada in vzhoda. 3. Kurent, Šolski radio. 4. Der-
tina, Ideali vzgoje. 5. Weber, Etika. 

XIX. ZBIRKA — DIN 29,— 
1. Šilih, Nekoč je bilo jezero. 2. Jelene, Spo-

mini 1914,—1918. 3. Pugelj, Zakonci. 4. Kosem, 
Morje. 5. Gregorčič, Otroški oder. 6. Andree, Se-
daj vem, kaj je radio. 7. Bučar, Kod lužičkih Srba. 

XX. ZBIRKA — DIN 50,— 

1. Suchy, Staroindijske pravljice. 2. Komanova, 
Stric s košem. 3. Komanova, Teta s cekarjem. 
4. Ewald, Mati narava pripoveduje. 

XXI. ZBIRKA — DIN 100,— 
1. Ribičič, Pisane lutke. 2. Ribičič, Tinkin zaj-

ček. 3. Suchy, Staroindijske pravljice. 4. Wašte-
tova. Mejaši. 

XXII. ZBIRKA — DIN 100,— 

1. Erjavec, Zbrani spisi: Fran Erjavec; Fran 
Levstik; Matija Valjavec; Josip Stritar; Simon 
Jenko; A. M. Slomšek; Janko Kersnik; Starejše 
pesnice in pisateljice. 

ISTA ZBIRKA 
V CELO PLATNO VEZANA — DIN 125,— 

ISTA ZBIRKA 
BREZ STAREJŠIH PESNIC IN PISATELJIC 

— BROŠIRANA — DIN 50,— 

XXIII. SLIKE VELEMOŽ 
(v velikosti razglednic) 

Celotna zbirka (24 slik) . . . din 12,— 
8 slovenskih velemož . . . . „ 6,— 

Naša gospodarska 
organizacija 

—g Članom »Samopomoči učiteljskih 
otrok v Ljubljani«. Ker načelstvo zadruge 
ne sme na položnicah in tudi na kuvertah 
označevati prispevkov, ki jih je treba zadruž-
nikom plačevati, veljaj enkrat za vselej sle-
deče: Vsak zadružnik pošlji na prejeto po-
ložnico za 1 zavarovanca 11 din, za dva za-
varocanca 21 din, za tri 31 din, za štiri 41 din, 
za pet 51 din. V mesecu januarju pa plača 
vsak zadružnik upravnino in rezervo za pod-
poro, in sicer za enega zavarovanca 16 din, za 
dva 31 din, za tri 46 din, za štiri 61 din, za 
pet 76 din. Zamudniki so pa dobili v mesecu 
novembru položnice ter poročilo, koliko dol-
gujejo. Načelstvo prosi, da poravnajo vsi ti 
svoje dolgove. V letu 1939. je zadruga izpla-
čala pet odpravnin v skupnem znesku 12.550 
dinarjev. Lavri'č Pavel, načelnik. 

—g Učiteljskemu domu v Mariboru je 
poklonilo sresko učit. društvo v Slov. Bistrici 
200 din v spomin umrlih članov Josipa Kokla 
in Karoline Hinterlechner. — Prav iskrena 
zahvala! 

Šolski radio 
—r IX. Torek, 28. novembra: Našim iz-

seljencem; akademija. Izvaja I. dekliška me-
ščanska šola v Ljubljani. Razpored: 1. »Do-
movina, ostani pri meni!« (govor meščansko-
šolske učiteljice Kalin Ivanke). 2. Davorin 
Jenko: »Na tujih tleh« (pesem — poje šolski 
zbor). 3. Mirko Kunčič: »Kam pa vodi bela 
cesta?« (deklamacija). 4. Rože Antonija: »Do-
mov« (deklamacija). 5. P. Aleksander Uran-
kar: »O dajte, da jo vidim, domačijo!« (de-
klamacija). 6. Emil Adamič: »Oj hišica oče-
tova« (pesem). 7. Ivan Cankar: »Pozdravlje-
ni« — odlomek (recitacija). 8. Ant. Aškerc: 
»Amerikanci« (deklamacija). 9. Rad. Gobec: 
»Otrokovo domoljubje« (pesem). 10. Rad. 
Gobec: »Pismo bratom v tujini« (recitacija). 

Petek, 1. decembra, bo oddaja ob 9,15. 
Proslavo narodnega praznika izvaja ljudska 
šola v Mostah. Razpored: 1. Himna. 2. Neka 
živi Jugoslavija; petje. 3. Govor o pomenu 
dneva. 4. Prvodecembrska molitev; deklama-
cija. 5. Harmonikar. 6. December mi je naj-
bolj drag; .dvogovor. 7. Koroška budnica; 
petje. 8. Po Koroškem, po Kranjskem; petje. 
9. Jugoslavija, ti naša mati!; deklamacija. 
10. Samo; deklamcija. 11. Harmonikar. 12. So-
či; petje. 13. Jaz pa imam konjiča belega; 
petje. 14. Pravljica; recitacija. 15. Kovaška; 
deklamacija. 16. Mladina ob prazniku narod-
nega zedinjenja; recitacija. 17. Dil dil duda; 
petje. 18. Naša pesem; petje. 

—r V kmetijskem radiu bo v nedeljo, 
26. novembra, ob 17. uri predaval inž. Jože 
Suhadolc: Stanovsko zastopstvo slov. kmeta. 

Stanovska organiszacija JUU 

VI. ZBIRKA. — DIN 19,— 
1. Šilih, Nekoč je bilo jezero. 2. Suchy, Staro-

indijske pravljice. 3. Kosem, Ej, prijateljčki. 
4. Gangl, Zbrani spisi, VI. del. 5. Rape, Iz dni 
trpljenja. 

VII. ZBIRKA — DIN 24,— 

1. Derganc, Borba zapada in vzhoda. 2. Der-
tina, Ideali vzgoje. 3. Kunaver, Na planine. 4. Zor, 
Sončenje. 5. Kolar, Kmečke povesti. 6. Jelene, 
Spomini 1914.—1918. 7. Zoreč, Pomenki. 

VIII. ZBIRKA — DIN 30,— 
1. Rape, Tisoč in ena noč. I., II., III. zvezek. 

IX. ZBIRKA — DIN 29,— 
1. Pugelj, Zakonci. 2. Matičič, V robstvu. 

3. Jelene, Spomini 1914.—1918. 4. Golar, Pastir-
jeva nevesta. 5. Golar, Kmečke povesti. 6. Gangl, 
Beli rojaki. 

X. ZBIRKA — DIN 29,— 
1. Andree, Radio aparat. 2. Bučar, Kod lužič-

kih Srba. 3. Kunaver, Kraški svet. 4. Bajželj, Ve-
sele ure. 5. Jelene, Spomini 1914.—1918. 6. Gangl, 
Sin. 

XI. ZBIRKA — DIN 19,— 
1. Ewald, Tiho jezro. 2. Flere, Slike iz žival-

stva. 3. Korban, Iz mojih temnih dni. 4. Podkraj-
šek. Pripovedka o vetru. 5. Račić, Belokranjske 
otroške pesmi. 

Isz društev 
Vabila 

= JUU — SRESKO DRUŠTVO LJUB-
LJANA - OKOLICA, VZHODN I DEL bo 
zborovalo v soboto, dne 2. dec. 1939., ob 9. uri 
v dvorani Trgovskega doma, Gregorčičeva ul. 
Dnevni red: 1. Otvoritev in dopisi. 2. Naši 
izseljenci. 3. Predavanje prof. I. Kolarja: Slo-
venski jezik v ljudski šoli. 4. Poročilo o pred-
sedniškem zboru. 5. Slučajnosti. — Društvo 
vabi vse svoje člane in vse tiste, ki stoje še 
izven organizacije, da se zborovanja udeleže. 

Odbor. 
— JUU — SRESKO DRUŠTVO LAŠKO 

vabi na zborovanje, ki se bo vršilo 7. decem-
bra 1939. ob 10. uri v ljudski šoli v Laškem. 
Dnevni red: 1. nadaljevanje občnega zbora: 
a) Blagajniško poročilo, b) Poročilo revizor-
jev. c) Določitev članarine in proračun za 
leto 1939./1940. — 2. Situacijsko poročilo. — 
3. Predavanje tov. Kimovca o delu Učitelj-
skega pokreta v zvezi z našim delovnim pro-
gramom. — 4. Delovni program naših zboro-
vanj. — 5. Slučajnosti. — Tovariši, tovarišice! 
Odbor je upošteval upravičene želje onih, ki 
nimajo dobrih prometnih zvez, n. pr. iz Št. 
Ruperta, Jurkloštra in drugod ter je določil 
čas in kraj zborovanja tako, kot misli, da je 
najbolj prikladno vsem. Še druga želja je vo-
dila odbor pri tej odločitvi, in sicer, da bi 
poglobil poznanstvo in tovarištvo med nami, 
kar je mogoče le v neprisilnem, družabnem 
razgovoru po oficielnem delu zborovanja. Za-
to se bomo še pred pričetkom zborovanja 
porazgovorili o prijavah za kosilo in o lokalu, 
ki bi bil primeren. Odbor je vodila najboljša 
misel, da vašim željam ugodi, zato pridite vsi 
polnoštevilno 7. decembra v Laško. — Odbor. 

= JUU — SRESKO DRUŠTVO V CE-
LJU bo zborovalo v ponedeljek, dne 4. de-
cembra, s pričetkom ob pol 9. uri dopoldne 
v I. mestni ljudski šoli v Celju z naslednjim 
dnevnim redom: 1. Situacijsko poročilo tov. 
predsednika. 2. Dopisi. 3. Predavanje univ. 
prof. ministra dr. Andreja Gosarja: »Nova 
družba in šola«. 4. Poročilo tov. ge. Ivanke 
Zupančičeve o akciji za zimsko pomoč ob-
mejni deci. 5. Zelje in predlogi. 6. Slučajnosti. 
— Pol ure pred tem bo istotam sestanek 
odseka učiteljic. — Do zborovanja naj se 
zaključi šolska akcija za zimsko pomoč ob-
mejni deci v smislu sklepov oktobrskega zbo-
rovanja. — Društvena knjižnica bo poslovala 
in prosi za vrnitev knjig, nekaterih celo v mi-
nulem šolskem letu izposojenih. — Na de-
cembrskih položnicah javite nove in izsto-
pivše članstvo! — K polnoštevilni udeležbi 
iskreno vabi odbor. 

= JUU — SRESKO DRUŠTVO V MUR-
SKI SOBOTI zboruje dne 2. dec. 1939. ob 
9. uri v Sokolskem domu v Murski Soboti. Na 
dnevnem redu je tudi predavanje tov. Maj-
hena Ladisl. Tovariši (-ce), pripravite snov za 

našo p o s v e t o v a l n i c o . Zborovanje pri-
čnemo točno. Obravnavala se bo važna snov. 
Posebno tov. upravitelje vabimo, da se ude-
leže zborovanja polnoštevilno. P r i d i t e v s i ! 

Odbor. 
Dne 1. decembra bo seja upravnega od-

bora in obmejno šolskega odseka ob 15. uri 
v kavarni Krona (Vučak). Vabljeni so sledeči 
tov. člani obmejno šol. odseka: Kočar, Komac, 
Zamlič, Kuštrin Stane, Kiičan in Frahm. 

Hajnšek Franc, Kramberger Jožko, 
predsednik. tajnik. 

Poročila 

Taka naj bodo poročila 
za sekcijo 

V smislu sklepa predsedniškega zbora 
priobčujemo celotno poročilo o občnem zbo-
ru JUU — sreskega društva Murska Sobota 
za vzgled, kakšna naj bodo poročila, ki jih 
društva pošiljajo sekciji. 

> ZAPISNIK 

rednega občnega zbora sreskega društva JUU 
Muska Sobota, ki se je vršil dne 7. oktobra 
v Murski Soboti, v mali dvorani Sokolskega 
doma ob navzočnosti 63 članov. 

A. 
Podpredsednica otvori zborovanje in ime-

nuje" za zapisnikarja tov. Vrečka in tovarišico 
Stariha Zora, za overovatelja Stajnka in Ber-
dona. 

Pozdravi sreskega šolskega nadzornika g. 
Velnarja in vse navzoče, posebno novovsto-
pivša Tomažinovo in Vučaka. Čestita k poro-
ki tovarišicama Štefki Ravbarjevi in Heleni 
Babičevi. Nadalje čestita tovarišema Weitu 
in Droču k premestitvi, ki sta bila dolgoletna 
člana uprave in nadzoirnega odbora. Izrazi 
vsem pozdrave premeščene tovarišice blagaj-
ničarke in tov. Pajtlerja, ki je pri vojakih. 

Dalje opozori, da so na dnevnem redu 
tudi volitve novega odbora ter prečita pravila 
o volitvah. Izjavi, da bodo volitve na zahtevo 
ene sedmine članov tajne ter da se morajo 
kandidatne liste vložiti do 10. ure. 

B. 

1. Poročilo predsednika. 

Današnji občni zbor se vrši v času, ko bi-
jejo imperializmi strašni boj za nadvlado, ko 
je padla že druga slovanska država kot žrtev 
njihovih interesov in izdajstva lastnih vrhnjih 
plasti, v času, ko prelivajo ljudske množice 
svojo najdragocenejšo kri, v času, ko se kolo 
zgodovine vrti z bliskovito naglico in piše 
usodo narodom. 

Naša država je obvarovana pred grozo- , 
tami vojne in njenimi posledicami, ker držav- Ko-? 
no vodstvo modro islecli v isn 1-'v/ 7 7 1 ' 1 ' ! " 
blagopokojnetfa Viteškega kralja Zedinitelia. 
ki ie žrtvoval svoje dragoceno živlicnie nafy KI 
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oltar miru in ki se mu zato kot mučeniškemu 
mirotvorcu ob peti obletnici njegove smrti 
lH^nĵ jTW) V P'tst'hnim spoštovanimi" in ^у^-

feinljStToTPozivam vas, da mu zakličemo tri-
ITrat »Slava!« 

Zgodovinski mejnik v našem notranje -
političnem življenju je sporazum med brati 
Srbi in Hrvati, katerega je izbojevala občudo-
vanja vredna skupnost hrvatskega naroda in 
ki mu mora biti- zato podlaga demokracija, 
t. j. državljanska enakopravnost in svoboda 
vseh slojev v svrho izboljšanja splošnih živ-
ljenjskih pogojev, kar je najboljši porok za 
trdnost in srečno bodočnost države. Mi uči-
telji, ki živimo med ljudstvom in neposredno 
čutimo utrip njegovega življenja, znamo ce-
niti ta korak k notranji konsolidaciji in se ga 
iskreno veselimo. 

Vemo, da v teh usodnih časih čakajo nas 
kot vzgojitelje še posebne naloge. Tuja pro-
paganda, širjenje senzacionalnih sovražnih ve-
sti, prišepetavanje, beganje ljudstva in ustvar-
janje nezadovoljnosti — vse to se vrši tudi 
pri nas in ima namen slabiti narodovo samo-
zavest in vero v državo. Mi vsi vemo, da 
ljudstvo temu ni nedostopno, da je v njem še 
vse polno fevdalne dedščine in da je to tu 
na meji še vse bolj nevarno. Učitelj je v mno-
gih naših vaseh edin intelektualec, edini iz-
obražen svetovalec, saj marsikje ni zdrav-
nika, ne zaščitne sestre, niti babice pa tudi 
ne duhovnika. Kakor je naše delo vedno 
spremljala ljubezen do naroda in države, smo 
tudi sedaj pripravljeni staviti vse sile v njuno 
obrambo. Pri našem odgovornem delu pa nam 
je zlasti v teh težkih časih potreben zdrav 
optimizem, notranje zadovoljstvo in duševni 
mir. Zal, pa nam vsega tega danes primanj-
kuje. Slovenskega učitelja so se v preteklosti 
posluževali kot važnega političnega faktorja 
vsi: od vaških mogotcev do političnih strank 
in režimov, za osebne in ozke strankarske 
interese. Številne so žrtve učiteljev, naš 
gmotni položaj se jc slabšal, izgubili smo 
stalnost na mestu in sigurnost v službi, lo-
mili so se značaji, padal je naš ugled med 
ljudstvom. Da bomo mogli vršiti aktualne na-
loge s potrebnim elanom in da nam bo uspeh 
zagotovljen, nam je potrebna podpora onih, 
ki so nad nami in ki nosijo pred zgodovino 
še večjo odgovornost od nas. Bolj kot kdaj 
koli nam je dandanes potrebna stalnost na 
mestu, izboljšanje gmotnega položaja, služ-
bene reparacije, stanovska neodvisnost in 
svoboda. Tako podprti se bomo z veseljem 
in z vsemi močmi predali izvenšolskemu delu 
v korist naroda in države, pa tudi v lastnem 
interesu, saj vemo, da bo naša stanovska bor-
ba rodila le tedaj uspehe, če bo ljudstvo 
z nami. 

Tovariši (-ce)! Ko vam danes podaja od-
bor račun o svojem delu tekom zadnje funk-
cijske dobe, se mi zdi potrebno, da poudar-
jam nekatere smernice, ki smo se jih v skla-
du z vodstvom organizacije držali pri svojem 
delu. Naša organizacija se je otresla jerobstva 
vseh strank in se je izrekla za depolitizacijo. 
Kajti učiteljski stan mora varovati neodvis-
nost na vse strani, da bo lahko paraleliziral 
vse stvarne vplive dnevne politike na šolstvo 
in prosveto ter mogel braniti in zastopati in-
terese stanu in šole napram vsakemu režimu. 
Vsakemu članu pa je v učiteljski organizaciji 
zajamčena popolna enakopravnost, svoboda 
vesti in mišljenja. To deklaracijsko linijo je 
čuvalo tudi naše društvo in se je borilo za 
svobodo stanu zavedajoč se, da le v svobodi 
rastejo pravi prosvetni delavci, ki jih je naše 
Prekmurje tako zelo potrebno. V zvezi s tem 
se je odbor trudil aktivizirati članstvo pri 
društvenem delu, odpraviti pasivnost, poži-
viti zborovanja, pritegniti k sodelovanju vse. 
Ni se nam to posrečilo. Kriv je odbor, krivi 
ste vi tovariši (-ce), najbolj pa so krive raz-
mere, ki ustvarjajo nezaupanje, strahopetnost 
in zapečkarstvo. V zvezi z našim delom so 
nastali v društvu notranji pretresljaji in iz-
menjanje nekaterih funkcionarjev, kar pa 
društvu ni škodovalo in se je tovariško likvi-
diralo, ne iz osebnih interesov, marveč iz-
ključno v korist društva in organizacije. To 
moram poudariti; ker se še vedno šepeta v 
zvezi s tem o nekem razčiščenju. Zato moram 
tudi izjaviti, da če teh stvari nismo ponovno 
razpravljali na zborovanjih, nismo to storili 
zaradi tega ker bi se bali razčiščenja, ampak 
zato, ker se zavedamo, da nam je potrebna 
skupnost ne pa razdor. Pripravljeni pa smo 
vam dati tozadevno pojasnilo, če kdo izmed 
članstva to želi. 

O delu vam bo podal podrobneje poročilo 
tov. tajnik, ki bo podal tudi situacijsko poro-
čilo. Prej pa vam moram še povedati, da je 
odbor zelo okrnjen: nimamo predsednika, pre-
meščena je po službeni potrebi tov. blagajni-
čarka in tov. knjižničar Pajtler je pri vojakih. 
Tov. tajnik je prevzel tudi za ta čas blagajno, 
zato vam bo podal tudi blagajniško poročilo. 

2. Tajniško poročilo. 

Tovariši (-ce)! V kratkih obrisih vam ho-
čem podati tajniško poročilo, iz katerega bo 
razvidno delo odbora v svoji poslovni dobi 
t. j. od 22. oktobra 1936. do 31. julija 1939. 

Društvo je prejelo v omenjeni dobi 343 
dopisov, odposlalo pa 1111 dopisov; skupaj 
1454 dopisov. Od odposlanih 1111 dopisov je 
bilo 56 intervencijskih dopisov, ki so jih po-
slali tovariši (-ce) in 16 zaščitnih pot, od teh 
sedem radi nameravane premestitve po služ-
beni potrebi iz meje v notranjost naše bano-
vine. Društvo je v poslovni dobi zborovalo 
sedemnajstkrat z 21 predavanji s povprečno 
udeležbo 75,45 % zborovalcev. Omeniti mo-
ram, da je sedanja uprava organizirala v Mur-
ski Soboti dve skupni zborovanji t. j. 8. ma-
ja 1937., katerega so se udeležila JUÜ sreska 
društva: Ljutomer, Dol. Lendava, Ormož in 
Murska Sobota. Udeležba je bila 356 članov 

in veliko manifestacijsko zborovanje dne 
14. maja 1938. Nočemo pretiravati, bilo jih 
je nad 800 učiteljev iz sosednih društev, do-
čim je bilo naše društvo polnoštevilno zasto-
pano. To zborovanje je bilo največje zboro-
vanje slovenskega učiteljstva in ponosni smo 
lahko, da so gosti odnesli iz Prekmurja — 
najlepše vtise, s tem smo tudi ovrgli pri-
devek »Jugoslovanska Sibirija«. Za manife-
stacijsko zborovanje se je odbor potrudil nu-
diti zborovalcem prav lepa predavanja, iz ka-
terih so lahko spoznali psiho prekmurskega 
ljudstva in razvoj slovenskega šolstva v Prek-
murju. 

Sej je imel odbor 23 in dve meddruštveni 
odborovi seji, skupaj 25 sej. Dne 22. okto-
bra 1936. je bil izvoljen sledeči odbor, ki se 
je konstituiral takole: Štubelj Mirko, pred-
sednik; Kos Leopoldina, podpredsednica; 
Kramberger~Jožko, tajnik; Blečič Nikica, bla-
gajničarka; Cjak Srečka, Pajtler Franc, Sed-
mak Primož, odborniki. 

V letu 1937. so nastale v odboru sledeče 
spremembe: Tov. Štubelj Mirko, je podal 
ostavko na predsedniško mesto. Tov. Sed-
mak Primož je podal ostavko radi odsluženja 
vojaškega kadrskega roka. Na njuni mesti 
sta prišla v odbor tov. Antauer Evgen in Mo-
dic Olga. Konstituiral se je odbor na seji 
dne 14. decembra 1937. in je prevzel mesto 
predsednika tov. Antauer Evgen, ki je vodil 
društvo do svojega imenovanja za šolskega 
nadzornika Murska Sobota II. 

V letošnjem poslovnem letu je bil odbor 
ponovno okrnjen — odšla nam je tov. Blečič 
Nikica — vzorna blagajničarka, ki je bila po 
službeni potrebi premeščena iz Kroga v Staro 
Lipo, srez Črnomelj. 

Kretanje članstva v poslovnem letu 1936./39. 

1. sept. 1936. je imelo društvo . 81 članov 
Izstopilo jih je 8 „ 

(Niso navedli vzroka.) 
Premeščenih v druge sreze . . . 25 „ 
Pristopilo jih je 87 
Stanje konec poslovne dobe . . 135 

Prirastek 

t. j. 67 %. 

54 članov 

štvih zato, ker smatrajo to za nekako modo, 
morda tudi zato »enkrat pa mi le organizacija 
lahko prav pride«. Tovarišice tega ne sme biti. 
Tudi naj ne stoje nekateri tovariši(-ce) še 
ob strani. Vsi se moramo zavedati le enega, 
da si bomo pomagali samo z lastnimi močmi. 
Naše društvo šteje danes skoraj dve tretjini 
najmlajših tovarišev(-ic) pripravnikov. Vsi ve-
mo, da se vam godi najslabše. Pred vami 
dragi tovariši(-ce) je upokojitev še daleč, 
zato je ravno vaša dolžnost, da se agilneje 
udejstvujete v organizaciji. S skupno močjo 
in trdno voljo bomo dosegli, da se bodo vaši 
in naši slabi in gmotni in pravni položaji 
zboljšali, da bomo lahko živeli človeka do-
stojno življenje. 

Tovariši(-ce)! Naša organizacija je sta-
novska in nepolitična. Tu je mesto za vsake-
ga. Nima pa mesta v organizaciji oni tova-
rišica), ki se pregreši proti naši skupnosti 
in tovarištvu. Časi so zelo resni. Mi jugoslo-
vanski učitelji hočemo živeti, in to svobodno 
živeti, kajti le tako bomo mogli vršiti svojo 
kulturno misijo. Mi jugoslovanski učitelji ho-
čemo pomagati zgraditi nov svet. Med nas 
vedno bolj prodira zavest, da bomo to do-
segli samo s skupnim delom. In ta zavest nas 
bo prav gotovo vodila k boljši in srečnejši 
bodočnosti. 

c) Blagajniško poročilo 

za poslovno leto 1938./1939. od 1. septembra 
1938. do 31. julija 1939. 

I. Plačevanje članarine — dolg. 
Plačali so v letu 1938./1939. člani 15.727,50 
din na članarini in din 3826,50 dolga, sku-
paj torej din 19.557. Starega dolga je še 
iz prejšnjih let din 2071,25. 

II. Denarnega prometa je bilo din 44.835,63. 

a) prejemkov din 21.934,—. 
b) izdatkov din 22.901,63. 

Dohodki: 
Članarina za leto 1938./1939. . din 15.727,50 
Članarina iz prejšnjih let . . „ 3.826,50 
JUU sr. društvo Maribor d. br. „ 80,— 
Tuji računi n 100,— 
Podpornega fonda vzeli 2.200,— 

Resolucije. 

Članstvo je sprejelo sledeče resolucije: 
a) Dosledno izvajanje čisto stanovske linije. 
b) Stalnost na mestu. 
c) Avtomatsko napredovanje v skupine, 

vštevši do V. skupine. — Ureditev na-
predovanj učiteljev-pripravnikov. 

č) Enakopravnost poročenih učiteljic z osta-
limi. 

d) Ukinitev celibata. 
e) Premestitve po službeni potrebi naj se 

izvajajo, če narekuje res potreba, v na-
sprotnem se smatra kot kazen — in se 
naj pred izvedbo uvede disciplinsko po-
stopanje. 4 

f) Službena ocena — kakršno imajo profe-
sorji srednjih šol (zadovoljuje — ne za-
dovoljuje). 

g) Ukinitev draginjskih razredov. 
h) Ločitev prosvetne uprave od politične. 

Kaj je organizacija dosegla: 

1. Ukinitev celibata, ki je jemal tovariši-
cam svobodno pravico izbirati zakonskega so-
druga. 

2. Napredovanje učiteljic ženskih roč-
nih del. 

3. Da imajo tovarišice, ki s svojim mo-
žem neučiteljem živita ločeno, pravico do 
stanarine. 

4. Da se učiteljstvo ne more prestavljati 
po službeni potrebi ali pa po kazni v druge 
banovine. 

5. Gospod minister prosvete je obljubil, 
da bodo tudi v tem proračunskem letu napre-
dovali v IX. skupino vsi pripravniki in vsaj 
polovica učiteljev v višjo skupino. Napredo-
vanje se bo vršilo po rangni listi. Dalje je go-
spod minister obljubil, da bo lahko napredo-
val v V. skupino vsak učitelj, ki je preživel 
v VI. skupini 3 leta; obljubil je gosp. minister 
tudi, da se bo učiteljstvu vrnila stalnost. 

Notranje društveno življenje. 

Notranje društveno življenje je bilo v po-
slovni dobi precej mirno. Reči moram, da so 
bila zborovanja zelo dobro obiskana, kar pa 
se tiče referatov so bili tudi na zadovoljivi 
višini. Zelo priporočljivo bi bilo, da se oglasi 
za referente več tovarišic in tovarišev. Prosim 
vas dalje, da se v društvu malo razgibljete, 
da pokažete z debatami, da niste pasivni. Od-
bor vaših želj ne pozna dodobra, zato je treba 
želje iznesti in se o njih porazgovoriti 

Hvalevredno moram omeniti, da je med 
nami zavest biti organiziran močneje ukore-
ninjen, kot v ostalih društvih, saj ste to tudi 
lahko izbrali iz tajniškega poročila sekcijske-
ga tajnika, saj ima naše društvo največji pri-
rastek članstva v naši sekciji. 

Tovariši(-ce)! Vendar se pa še sem pa tja 
čujejo nespametne trditve, da je škoda biti 
član učiteljske organizacije. Vprašam vas dra-
gi, kaj bi bilo z nami, če bi bili neorganizira-
ni? Gotovo bi se godilo z nami tako, kakor 
se je godilo našim prednikom pred 100 leti. 
Če so čutili potrebo biti organiziran že naši 
predniki — borci za učiteljsko samoosvobo-
ditev, je zdaj še večja potreba za njo. Tova-
rišice — organizaciji se imamo zahvaliti, da 
smo danes to, kar smo, organizacija nam je 
izbojevala marsikatere uspehe, ki bi jih ne 
dobili, če bi bili razbiti. Da pa organizacija 
ne more doseči vsega, je tudi razumljivo. Da 
bo organizacija lahko še več dosegla, je v prvi 
vrsti naša dolžnost, da podprete s svojo aktiv-
nostjo društveni odbor, ta sekcijo itd. Mnogo 
jih je organiziranih po naših stanovskih dru-

din 21.934,— 

Izdatki: 
Sekciji članarina . din 16.074,— 
Upravni stroški . . „ 2.214,63 18.288,63 
Upnikom plačali . „ 3.264,— 
Knjige in članarine . „ 152,— 
Razno 1.197,— 4.613,— 

Skupaj din 22.901,63 

Dohodki so: 
Skupaj din 4150,-

120 članov po 25 din . . - 3000,-

Pasiva din 1150,-

Aktiva: 
Starega dolga je še iz prejšnjih let din 2.071,25 
Dolga iz poslovne dobe 1938./1939. „ 5.728,50 
Blagajna v denarju „ 38,75 
Pri poštni hranilnici ček. rač. . „ 200,50 
Inventar 5.443,— 

Skupaj din 13.482,— 

Pasiva: 
JUU sekciji dolgujemo . . . din 2207,75 
Slovenska matica 89,— 
Benčecu и 127,— 
Predplačila na članarini . . . " 100[— 
Podporni fond JUU sres. društva „ 2721,— 

Skupaj din 5244,75 
Čista imovina = din 8237,75. 

Ker je bila tov. blagajničarka premeščena, 
je poročilo podal tov. tajnik. Na vprašanje 
tov. Štublja, koliko znaša socialni fond,- od-
govori tov. Kramberger, da znaša isti 2721 din. 
Tov. Hajnšek omenja kot član nadzornega 
odbora, da je tov. Grum stavil naše društvo 
kot vzgled, kako se rešuje dolg. 

č) Poročilo nadzornega odbora 

poda tov. Bauman, ki je našel vse v redu in 
da razrešnico. 

d) Proračun za poslovno leto 1939./1940. 

izkazuje primanjkljaj, ki se pa bo kril z za-
ostale članarine. Proračun za 1. 1939./1940. je 
sledeči: 
1. 2 predsed. seji po 200 din = din 400,— 
2. 3 delegatje za banovinsko 

skupščino po 200 din . . = „ 600,— 
3. 3 delegatje za glavno 

skupščino po 400 din . . = „ 1200,— 
4. Tajništvo za posl. dobo 

1939./1940 = 700,— 
5. Knjige in članarine . . . = „ 600,— 
6. Podpore = „ 200,— 
7. Predavatelj, za zborovanja = „ 450,— 

redno prihajajo na sestanke, ki se bodo vršili 
vedno eno uro pred zborovanjem. Dela je 
mnogo. Treba bo sestaviti stitistike o pre-
hrani in obdarovanju. Treba je pomagati po-
sebno materam v krajih kjer ni zdravnika. 
Za vzgled je postavila ženski odsek tov dru-
štva Dol. Lendava. Vsa poročila je zbor brez 
debate sprejel. 

C. 

Volitve: 

Volilo se je tajno z listki. Vloženi sta bili 
dve kandidatni listi. V skrutinij so bili ime-
novani tov. Stanič, Bauman in Hajnšek. Re-
zultat je sledeči: oddanih je bilo 61 glasov, 
in to za prvo listo z nosilko tov. Kosovo 41 
g asov, za drugo listo z nosilcem Titanom 16 
glasov, tn glasovnice so bile prazne. Tako je 
dobila prva lista v upravnem odboru 5 man-
datov in 2 namestnika, druga lista pa 2 man-
data in 1 namestnika. V nadzornem odboru 
je dobila prva lista 2 mandata in 2 namestni-
ka druga lista pa 1 mandat. Izvoljeni so bili 
tudi razni odseki: finančni odsek, obmejno 
solski odsek in častno razsodišče. Vsi ti od-
seki so bili izvoljeni iz prve liste, ker jih 
druga ni postavila. 

Upravni odbor je sledeč: Hajnšek Franc, 
predsednik; Kos-LeojKgJjlina, podpredsednica; 
Kramberger Jožko, täjmk; Stajnko ""VtifEör, 
blagajnik; Titan Jožko, Slokar Rastislav in 
Pajtler Franc pa odborniki.' 

Nadzorni odbor: Bauman Ivan, predsed-
nik; Kočar Karel in Poredoš Štefan pa člana. 

Namestniki upravnega odbora so: Kem-
perle Ljudmila, Krašna Zmago in Vrečko Mi-
roslav. 

Namestniki nadzornega odbora: Mazi 
Pavla in Erker Vera. 

Č. 
Tov. Gumilar je prečital svoje predava-

nje: Učiteljsko delovanje v Prekmurju v teku 
20 let. 

Predavatelj je očrtal socialno -kulturne 
^ m e u L v P r e k i ^ ^ ko & nastopTTTsIufHo 
pred-20 letT prvisTovenski učitelji. Storilo 
se je mnogo, vendar prvi slovenski učitelj ni 
mogel dvigniti kulturni nivo Prekmurja, ker 
ni bil pripravljen na tukajšnje kulturne raz-
mere. Mnogo je temu kriva tudi. Ljubljana, 
ki je zaradi nepoznanja razmer upoštevala 
pri namestitvah samo politično pripadnost in 
ji ni bilo mar, če je bilo Prekmurje samo ka-
zenska kolonija za učiteljstvo. Razumljivo je 
torej bilo, da tak učitelj pač ni nudil Prek-
murcu drugega, kakor ABC., bodisi da ni ho-
tel, včasih pa tudi ni smel. Učitelji, ki so pa 
z veseljem in ljubeznijo zagrabili za plug, so 
imeli mnogo uspehov. Ob koncu je predava-
telj podal popotnico za nadaljnje delo v Prek-
murju: »Kmet pripravlja svojo zemljo za se-
ko, okopa in orje njivo, ker od dobro obde-
lane zemlje je odvisna žetev. Sedaj bo 20 let 
ko je prvi slovenski učitelj zaoral brazdo v 
Prekmurju. In če tu in tam ni uspela, je treba 
s podvojeno silo na delo. Učiteljstvo naj 
dvigne to zemljo na parobek njive, ker je ta 
zemlja mastna. Učiteljstvo naj da prekmur-
skemu ljudstvu ljubezen do domače grude, 
ljubezen do domovine in dinastije, ljubezen 
do jezika, da lahko pomaga utrditi našo drža-
vo v najtežjih trenutkih. Nudimo prekmur-
skemu ljudstvu in Prekmurju, temu klasične-
mu delu Slovenstva, kar moramo in moremo.«. 

D. 

Slučajnosti: 

1. G. nadzornik Velnar Joža priporoča, 
da naj učiteljstvo posveča večjo pažnjo PJS. 
Mladino je treba zainteresirati za naše morje, 
ki je velike važnosti za državo. 

2. Tov. Hajnšek prosi šolske upravitelje, 
da bi vsaj nekatere stvari kupovali pri Uči-
teljski tiskarni, ki daje pod istimi pogoji ka-
kor Banovinska zaloga; saj je dobiček nam 
samim v prid. 

3. Slokar predlaga naj se vrši v ponede-
ljek, 9. oktobra, komemoracija za pokojnim 
Viteškim kraljem Aleksandrom I. Zedinite-
ljem. 

4. Tajnik prečita pravkar dospelo pismo 
sres. šol. nadzornika tov. Antauerja, v kate-
rem pozdravlja zbor. 

Ker ni bilo nikakih nadaljnih predlogov, 
je bilo zborovanje zaključeno. 

Zapisnikar: 

Vrečko Miroslav s. r. 

Overovatelja: 
Slajnko Viktor s. r. 
Berdan Drago s. r. 

L. Kos, podpreds. Kramberger Jožko, tajnik 

e) Poročila iz banovinske skupščine v 
Ljubljani sta podala v kratkem tov. Stanjko 
Viktor in Kramberger Jožko. 

f) Poročilo ženskega odseka. Predsednica 
ženskega odseka tov. Merčunova poroča, da 
odsek v preteklem letu ni bil preveč aktiven, 
ker ni bilo odziva s strani tovarišic. Ker pa 
je odsek zelo potreben, vabi vse tovarišice, 
da se v bodoče polnoštevilno odzovejo ter 

Vsak učitelj(ica) 

je lahko član 

Učiteljske tiskarne! 

K U P U J T E 

PR I TVRDKAH , 

KI OGLAŠUJEJO 

V NAŠEM LISTU! 

K E M I Č N A Č I S T I L N I C A vsakovrstnih oblek 

P a r n o l i k a n j e 

_ , Pralnica, svetlolikalnica Š IMENC 
Kolodvorska ulica 8 

—fiii^ä Sprejemališce v Frančiškanski pasaži 

Glavni in odgovorni aracinik Vekoalav Mekui. — Izdajatel j : J.U.U. — sekcija za dravsko banovino v Ljubl jani . Za sekcijo odgovarja Metod Kumel). 
Tiska Učiteljska tiskarna (predstavnik Frane« Štrukelj). — Vsi v Ljubljani 
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